

anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.  
Esquemas de funeral á precios equitativos. — Futuros: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales.

DIRECCION:  
Teléfono número 104.

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica los lunes y jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIONES  
Año. . . . . 5,00  
Semestre. . . . . 2,75  
Extranjero, un año. . . 10,00  
Número suelto. . . . . 00,05  
Idem, atrasado. . . . . 00,10  
Pago anticipado.

IMPRENTA:  
Teléfono número 62.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO  
Soria 15 de Abril de 1918

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

PRIMER ANIVERSARIO

El ilustrísimo señor

**D. León del Río Fernández de Bobadilla**

EX-GOBERNADOR CIVIL

FALLECIO EN SORIA EL DIA 16 DE ABRIL DE 1917.

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

Su desconsolada esposa la Ilma. señora doña Valeria Cabrera; hijos doña Josefina, don Miguel y don Angel; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se dignen asistir á las misas que en sufragio de su alma han de celebrarse mañana martes á las seis de la mañana, en el Colegio del Sagrado Corazón, á las ocho y media en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, y las que se celebren de siete á once en San Juan de Rabanera, así como á la Exposición de S. D. M., en la Iglesia de Nuestra Señora La Mayor.

Soria 15 de Abril de 1918.

Los Excmos. Sres. Cardenal, Arzobispo de Toledo Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Sigüenza y Calahorra, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## INTERESES PROVINCIALES

### La Casa de Correos y Telégrafos

Tenemos entendido que uno de los solares ofrecidos al Estado por nuestro Ayuntamiento para la construcción de la casa provincial de Comunicaciones, fué enajenado con posterioridad á aquel ofrecimiento y en vista de que la Dirección general del Ramo no determinó su opinión en tiempo oportuno.

Si esto es cierto, puede ocurrir que llegue un momento en que se indique el comienzo de la construcción del edificio para Correos y Telégrafos y no esté debidamente designado el solar.

No sabemos si nuestros informes serán ciertos, pero de todos modos, la Corporación municipal debe volver sobre ese asunto y procurar ponerlo definitivamente en claro.

Y vamos con otro aspecto de la cuestión. Quedó suficientemente probado, en tiempo oportuno, el hecho de que la subvención concedida á Soria para construcción de la casa de Comunicaciones resultaba insuficiente. En el artículo anterior aludíamos claramente á las causas de esa insuficiencia.

En Octubre de 1916 fué organizada en esta ciudad por unos cuantos amantes del Arte una Exposición de fotografías y pinturas. Para la clausura de la misma fué invitado el Excelentísimo Sr. D. José Francos-Rodríguez, como presidente del Círculo de Bellas Artes de Madrid, y era además, á la sazón, Director general de Correos y Telégrafos.

En honor del Sr. Francos-Rodríguez fueron realizados varios actos, y el pueblo de Soria, fiján-

dose en la condición de nuestro ilustre visitante, reiteró la petición de que fuera construido cuanto antes el edificio destinado á los servicios postales y telegráficos. La petición fué renovada hasta por graades lienzos colocados en las calles por algunas entidades.

El Sr. Francos Rodríguez se creyó en la obligación de contestar á los sorianos. Y en el discurso que pronunció en la sesión de clausura de la Exposición de fotografías y pinturas, verificada en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, el actual alcalde de Madrid, dijo que, en efecto, la consignación otorgada á Soria para casa de Comunicaciones era insuficiente, y añadió: «Si en mí mano estuviese el remedio, os aseguro que desde este momento estaba satisfecha vuestra legítima aspiración. Pero yo—continuó—no puedo realizar un aumento cuya resolución compete á las Cortes. Es, pues, asunto de la inembencia de vuestros dignos representantes en Cortes, que pueden presentar ante ellas la oportuna proposición pidiendo un suplemento de crédito».

Los representantes de otras provincias no tienen derecho á formular idénticas proposiciones, porque se trata solamente de una reparación de justicia para Soria, que no ha protestado de la esplendidez con que bastantes de sus hermanas fueron subvencionadas por el mismo concepto.

El Gobierno actual se ocupa de confeccionar nuevos presupuestos. Nos hallamos por lo tanto en el tiempo propicio de solicitar aquel suplemento de crédito de que habló el Señor

Francos Rodríguez. Y si la cuestión es como el la planteó, estamos bien seguros de que nuestro ilustre representante Sr. Vizconde de Eza, lo hará oportunamente ante el Parlamento, apoyado por todos los demás representantes de nuestra provincia.

Es hora ya de resolver en definitiva ese asunto y de que Soria cuente con lo necesario para dotarla de casa de Correos y Telégrafos.

### Las cruzadas del campo.

Con este título publica nuestro querido colega del Burgo de Osma, «Hogar y Pueblo» correspondiente al 12 del presente mes, órgano católico de la «Acción Social» Diocesana, un hermoso y vibrante artículo debido á la pluma del notable escritor «Juan Bravo», en el que comenta la importancia de la Magna Asamblea católico-agraria, celebrada recientemente en Madrid.

Reproducimos íntegro ese trabajo y nos es muy satisfactorio hacer constar que con su contenido y con la doctrina en él sustentada por la autorizada opinión del articulista estamos conformes en absoluto.

«La asamblea Católico-agraria de Madrid es otra gloriosa jornada de la campaña emprendida para la reconquista espiritual de los campos españoles.

Al grito de «Dios lo quiere!» rescató la Europa medioeval el sepulcro de Cristo; Santiago, cierra España! fué la consigna de nuestros mayores desde Clavijo á Granada.

Pues no menos cristiana ni patriótica que aquellas epopeyas es la presente campaña, esta Cruzada de los campos, de los que se intenta barrer á las variadas plagas de sórdidos usureros y explotadores, más ó menos descarados, para que la esteva no sea el odioso banco de galera donde remo sin esperanza el labrador, para que el sudor que le arranca el trabajo ablande un poco el pan que le sustenta.

Y ahora como entonces, en Madrid como en Clermont y Toledo se ha deliberado á la sombra de la Cruz: los Prelados y Clérigos de las Navas y el Salado han tenido aquí dignos sucesores, prueba de que la Iglesia al santificar las almas no desatiende los cuerpos.

No ha habido en Madrid verborrea parlamentaria: silencioso como sus campos, quieren los agricultores ser fecundos en resultados como ellos, sacando las últimas consecuencias de su salvador lema «Unos por otros y Dios por todos»; con amplitud de criterio, á nadie se le ha exigido profesión de fé política, pues todas las ideas ícitas pueden adaptarse al Catolicismo Social en su doble principio de Justicia y Caridad.

Esta ecuanimidad es el caracter distintivo de las obras católicas, y ella ha de sostener á los agraristas en el justo equilibrio, alejados del socialismo donde han caído tantas asociaciones obreras, y muy por encima de ruines personalismos de quienes proclamándose paladines del sindicalismo agrario, quieren que les sirva de escudo para hacer campañas de odios entre pueblos hermanos, quieren servirse de él cual de escabel para llegar en su pequeñez á satisfacer rencores personales contra quien siempre les podrá decir, cual el personaje del Quijote. Donde quiera que yo esté, seré vuestra cabecera.

España entera ha podido ver gráficamente los progresos de las Confederaciones Católicas, cuyas Memorias y balances son el fehaciente termómetro de su enérgica actividad social.

Reciban nuestro parabien los abnegados organizadores y cooperadores especialmente el infatigable D. Antonio Monedero, Pedro el Ermitaño de esta Cruzada.

Juan Bravo.

Nos permitimos hacer la siguiente pregunta á los señores juez de Instrucción de este partido, fiscal de la Audiencia y gobernador civil de la provincia: ¿se nos puede decir por qué regla de tres ejerce de alcalde de Covaleta un señor que se halla procesado por hurto?

### Al margen de la vida

La Economía, la Política y hasta la vida social española se hallan en un periodo de parálisis total, fenómeno del cual es causa la catástrofa guerrera, que comenzando en Europa corre el peligro de hacerse mundial.

Que la Política y hasta la vida social se paralicen, tiene un fundamento, una disculpa; pero que la vida económica, despreciando algo axiomático en ella, lo de que «el movimiento es ley de vida», se estanque, corriendo peligro de anquilosarse, inutilizarse para cualquier eventualidad que los propios acontecimientos traigan consigo, no tiene más justificación que al de la incapacidad de los capitalistas, y una falta de previsión y divulgación en los hombres, que oficialmente, por sus cargos, merecen el dictado de maestros en finanzas.

La cobardía del dinero que corre asustado á guarecerse á los sótanos de los bancos y en las cajas blindadas, en tiempos anormales; la frase de que Marte pone en movimiento precipitado á las alas de Mercurio es una ridiculez. El dinero estancado pierde. El dinero, que gana valor cuando la demanda es mucha y su circulación escasa, llega al momento que se perjudica al esconderse, pues paralizando toda iniciativa mercantil, llega á adquirir el dictorio de metal despreciable, que en las grandes decisiones de los Estados en crisis, pueda hasta quedar sin cotización. Pues no deban olvidar los poseedores del papel moneda y de discos de plata y oro que la relatividad del valor de los metales, como signo de cambio, puede, por las necesidades de la humanidad, anularse, y establecer, por razón de vida, la propia humanidad, el intercambio de productos en relación con las necesidades de cada cual, dejando al diablo sin otro valor real que el de la aplicación de sus metales á la industria.

Intimamente ligada la ciencia económica con las cuestiones sociales nos encontramos con la imperiosa necesidad de los Estados en guerra de buscar brazos que luchan y brazos que produzcan, y pondrán en el día de la paz, sobre el tapeta, una cuestión de orden económico, dentro de la vida societaria de las clases productoras.

Los brazos de la mujer están realizando, en el campo y en la fábrica, las rudas tareas que eran antes patrimonio del hombre.

El deseo de emancipación de la mujer, la conducirá, después de la anomalía actual, á reclamar sus derechos en la normalidad venidera. La lucha ha de ser tenaz, pues el hombre—por egoísmo de sexo, según las mujeres,—por humanidad y romanticismo, según sus teorías—no dejará que el sexo débil sea precisamente el que haga competencia á la virilidad de sus brazos.

Leyes reguladoras del trabajo de las hembras y de los niños, vendrán, pues, á restar derechos al afán productor y de emancipación del feminismo.

Este fenómeno, con el no menor de mejoramiento de maquinaria y herramientas para la superproducción fabril con menos gasto de energía vital, trae como consecuencia mediata una superabundancia de brazos, que por regla de continuidad, natural y lógica, arruinará al proletariado, ya que la demanda no será en cantidad á agotar los acopios de energía vital exis-

# Adolfo Alvarez, Médico oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo Parader del Ferial.

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid calle de la Constitución, 6, pral., el Médico Oculista D. PABLO ALVARADO.

tenta y por razón conocidísima, los brazos padecerán una depreciación brutal que traerá como perspectiva aterradora la de que, ejércitos de desarrapados y hambrientos luchadores por la existencia, declaren la temida revolución social.

Si la economía española, del brazo con nuestros sociólogos, hubieran meditado en el porvenir para después de la guerra, es muy posible, que mientras las demás naciones se desesperaban y desgarraban a la humanidad con su barbarie guerrera—alguien ha dado a la lucha actual el carácter de lucha económica—España neutral, hubiese trabajado para mejoramiento de la humanidad.

No haciéndole así, el problema planteado para después de la lucha cogerá a España y, tan asombrada por ende, en estado de quietismo como el actual—aunque sufriendo como hoy las salpicaduras del conflicto—ya que tan solo unos cuantos avispados o los menos sorprendidos por la guerra, han multiplicado sus intereses y han redondeado sus negocios.

No es posible en el estado actual marcar soluciones. Vivimos en una situación perpetua de intranquilidad. El futuro es una interrogante continua.

¿Quién será el encargado de ventilar el problema económico-social que se avecina?

¿Serán los Estados mancemunados por un concierto económico?

¿Serán los Bancos, que monopolizando toda la producción mundial, resuelvan el conflicto de pequeños jornales, para colocar todos los brazos, con equitativos precios en los artículos indispensables para la vida?

¿Será el propio proletariado, que haciendo vencer el Sindicatismo social, arrebatará al capitalista sus fábricas, sus minas, al propietario sus predios y llegando a la superproducción, solución por la economía de los artículos, el bajo precio del trabajo?

Por cualquier solución el capitalista, que atesora y guarda, labra su ruina. Previendo los acontecimientos, ganando por adelantado la voluntad y venciendo en los asuntos de revolución económica social, debiera el capitalista haber previsto y resuelto el conflicto de los más, por el abaratamiento de la vida, dando a sus capitales más industria y creando tupida red de caminos de hierro, para explotar la tierra, para higienizar el trabajo de las minas. Y creando, por último, nuevas fuentes de riqueza que hubiesen dado al mundo guerrero, el día de la paz, la resolución del conflicto interior que amenaza conmovér hasta en sus cimientos la constitución de todos los Estados.

Mariano Cabruja.

## A Asociación normalista.

La reunión cultural dirigida por el Sr. Taracena, que hubo de suspenderse ayer a causa del mal tiempo tendrá lugar el jueves próximo a las 23 de la tarde (hora oficial).

Los que deseen asistir a este acto deberán acudir a la Colegiata de San Pedro a la hora dicha.

## AGRICULTURA

Exposición de los cultivos agrícolas en la provincia de Soria.

Modificaciones que deben ser establecidas en los diferentes sistemas de cultivo a los efectos de su intensificación y rendimiento.

### III

Por R. D. de 14 de Noviembre de 1913 se dispuso el adquirir por cuenta del Estado dos trenes de sondeo para proceder al estudio de varias zonas carboníferas y petroleras, principalmente las de la región de Asturias y la del valle del Guadalete. Desgraciadamente estos estudios no han llegado a realizarse en nuestra provincia; ignoramos las causas que han motivado esta negligencia, y con el fin de que desaparezcan han de prestar su concurso y entusiasmo cuantos sientan amor por el progreso y desarrollo industrial de esta preterida provincia castellana. Si estos sondeos llegaran a efectuarse, y ellos a no dudarlo, responderían a las ilusiones que con razonado fundamento dejamos expuestas, es indudable que se habría dado un paso de gigante en favor del progreso industrial y económico de la tierra soriana.

Otro de los principales elementos de riqueza en relación con la climatología de la provincia de Soria, pudiera ser a no dudarlo, la ganadería, aquí, donde merced a los valiosos recursos forrajeros que se poseen y a las especiales circunstancias que en su suelo y clima concurren llegó a adquirir en lejanas épocas un alto grado de florecimiento.

La ganadería soriana, sin carecer en la actualidad de importancia, dista mucho de poseer la que en otros tiempos alcanzara; ha decrecido grandemente con la disminución de las caravanas trashumantes y a ello ha contribuido también el loco afán de roturar prados y descuajar montes, desapareciendo muchos de los pastaderos antiguos por las esquimadas tierras de pan llevar. Otra de las causas que han influido grandemente en la disminución de la ganadería soriana fué la desamortización, la cual acabó con las dehesas comunales, y en estas circunstancias, la ganadería estrechada en una superficie cada vez menor, formada por terrenos incultos, la mayor parte de ínfima calidad, tuvo que decaer y decayó hasta llegar al extremo en que hoy se encuentra.

Las dehesas y prados, montes altos y bajos, baldíos y páramos ó eriales, ascienden a 460.674 hectáreas dedicados a recursos forrajeros.

Los prados naturales ocupan 2.979 hectáreas y los artificiales 395. Las pajas y rastrojeras que se utilizan, proceden de las 426.875 hectáreas del sistema cereal; como se vé por las cifras expuestas, los recursos forrajeros no escasean en nuestra provincia y son más que suficientes para la alimentación de 714.216 cabezas en que se calcula todas las clases de ganado existentes en la misma. Pecaríamos de injustos si al tratar de la riqueza pecuaria en Soria no

citásemos el conocido y general aprecio que se hace de la renombrada *mantequilla de Soria*, que se confecciona con la exquisita manteca extraída de las leches de

sus vacas y principalmente de las que se apacentan en los ricos valles de Valdeavellano, Vinuesa y pueblos comarcanos.

Benito T. Remacha.

## Fiestas en Almazán

Día 13.—A las doce, los disparos de cohetes y los acuerdos de la Banda municipal, ejecutando el bonito paso doble "El Curro" y otras varias piezas de concierto, anunciarán el principio de las fiestas.

Nuestro aplauso al maestro Andaluz por el buen gusto, afinación y entusiasmo por la música.

Por la tarde nuestro buen amigo D. Germán Rodrigo, en el Casino de la Amistad, nos dió en el piano, un verdadero concierto, por el cual le felicitamos, lo mismo que a su señor padre D. José Rodrigo y familia.

**Llegada de la banda militar.**  
A las 7 llegó a la plaza Mayor la banda del regimiento de Gerona, interpretando una brillante marcha.

Un gentío inmenso allí congregado premió a los músicos con calurosos aplausos.

**Novena.**  
Con asistencia de las autoridades y la iglesia llena de fieles celebróse la novena, entonando cánticos patrióticos la banda militar.

Y después de algún chaparrón que otro, mezclado con el baile público terminó el día primero de fiestas.

**DÍA 14.—Diana.** A las siete de la mañana las bandas de música y los dulzaineros de Aranda, hermanos Zapatero, anunciaron al pueblo que el día 14 era día grande, el día de la fiesta, el día de Jesús.

**Función religiosa.**

A las diez dió principio la función religiosa, actuando de preste el doctor D. Manuel Alonso. Ocupó la sagrada cátedra, como estaba anunciado, el doctor D. Plácido Verde y Verde, el cual con fácil y galana oratoria se ocupa del tema "Jesús carga con los pecados de los hombres para redimirlos y librarlos de la esclavitud".

La disertación de D. Plácido Verde y Verde ha sido escuchada con fervoroso recogimiento y al final de su fogosa oración sagrada en la iglesia sonaron unánimes vivas al orador.

Estudió en párrafos magistrales, llenos de doctrina y amparados por la meditación filosófica, la idea de la religión católica, que tiene su fundamento en el amor.

Marca como ejemplo el de Jesús, reclamando de su padre el honor de redimir a los humanos de sus pecados cargando sobre sus hombros la ominosa justicia de los hombres, que como Pilatos en vez de convencer al pueblo de su equivoco, se lava las manos y entrega a las iras del populacho la hierática figura del Justo.

Con párrafos que arrancan lágrimas a los oyentes, habla de la figura del Redentor, de su doctrina de amor de igualdad y justicia; redimiendo a los esclavos, enseñándoles que ante los ojos de Dios todos son hermanos y todos son iguales y que ante el tribunal inapelable de la Divinidad todos los humanos serán juzgados por sus actos.

Es imposible dar un reflejo de la oración que el ilustre hijo de la tierra pronunció desde la cátedra de San Pedro. Y ante esta imposibilidad no queda más que sentirse orgulloso de ser coterráneo de un tan virtuoso y sabio varón, que demostró ser un pedagogo, ya que sus palabras educan, instruyen y deleitan.

**Subasta.**

Con la animación de costumbre y

con ese tradicional entusiasmo que este pueblo siente por alzar de las andas de Jesús, celebrese la subasta de los bandos de las andas para la tradicional procesión y por los cuales, nuestro querido amigo y convecino D. Pedro Antón, dió la cantidad de 125 pesetas, alzando de las andas en unión de sus tres hijos.

**La procesión.**

Después de haber llovido bastante pudo celebrarse con toda solemnidad; el derroche de pólvora, al llegar la procesión a la plaza, fué como de costumbre el momento más emocionante de las fiestas.

**Toros.**

A las doce han llegado a la plaza de toros los cajones con los novillos para las corridas. No podemos dar detalles de los mismos porque alguien se dignó no permitirnos la estancia, ni aproximarnos para poder adelantar noticias; esto no importa. Mañana, telegrafiaré las proezas de "Carra-lafuente" y la fiera de sus rivales.

Por ahora solamente diremos que si el contenido fuese como el contenido el ganado sería mejor. ¿Cómo será? No nos atrevemos a profetizarlos porque los vaticinios...

**Cine y bailes.**

En el momento de escribir estas líneas el cine-Espinar, de Aranda de Duero, está proyectando bonitas y cómicas películas que causan la hilaridad del público que llena la plaza. La gente joven se divierte de lo lindo y las músicas y dulzaineros cosechan aplausos.

En el Círculo Mercantil se celebra un baile muy concurrido, donde bellas señoritas y galantes jóvenes se entregan a los placeres de la danza.

**Varias.**

Con motivo de las fiestas son muchos los amigos que hemos tenido el gusto de saludar. Entre ellos, al querido compañero Cabruja, a D. Daniel Gutiérrez, D. Fernando Sevilla, y la bellísima y encantadora señorita Paquita Díaz.

Que su estancia entre nosotros les sea agradable.

José Rodríguez.

### DEL MOMENTO

## Jesús en la plaza

Con verdadero fervor, los adnamantinos esperan la llegada de Jesús Nazareno a la plaza Mayor del pueblo.

La gallarda figura del patrono de Almazán, coronado de espinas y con rico manto de terciopelo bordado en oro, es acogida con un loco entusiasmo.

Otros pueblos acogen a sus santos con vítores, con aplausos y con cánticos alusivos; Almazán recibe a Jesús entre una ráfaga de fuego. Parece que el entusiasmo que pone en los corazones de todo buen adnamantino prende la mecha que hace que el espacio se pueble de millares de voladores que con su estruendo ensordece a los humanos para hablar a Dios de que las virtudes de su hijo-carne, hace la tir al unísono los corazones de esta buena gente de la villa de Almazán.

¡Jesús Nazareno! ¡La pólvora! Qué de reflexiones se agolpan a la mente del cronista, cuando escucha el estampido de tanto y tanto cohete.

¡La pólvora! Para honrar a Jesús, al divino Redentor de los humanos, al que pregonaba el amor y la igualdad. ¡La pólvora! Para que sirva de holocausto al hombre—Dios que redime a los humildes de la esclavitud y lleva a todos los corazones la grata nueva de que son hermanos.

Pero esa misma pólvora, que en Almazán sirve para glorificar la figura del Verbo, es en los campos de batalla, elemento impulsor para matar a los hombres y cañonear las casas de Cristo y hacer blanco en la Cruz, la bandera del cristianismo y el símbolo del amor.

Los adnamantinos queman la pólvora para formar un arco luminoso de triunfo por donde Jesús pasa en efigie como otra nueva entrada en Jerusalén, entre Palmas y Ramos.

Los de Almazán que veneran a Jesús, con su ceterorio de fuego de artificio, glorifican su memoria.

Los que me convidan a pensar y reflexionar, poniendo en sus labios el nombre de Dios, y en sus corazones una carga de rencor, que es la negación de la doctrina de amor del Crucificado, y en su voluntad un deseo de conquista y esclavización, que es doctrina antipoda, de la de Cristo, muriendo en afrentoso madero para librar a la humanidad del pecado y de la esclavitud, también hacen uso de la pólvora como elemento destructor, aniquilante; y con la ayuda de ella, han podido destruir la Casa de Dios en Malinas, en Arras, en Reims... y librar de la esclavitud de la vida a unos infelices que el día de Viernes Santo, hacían ejercicios espirituales, en recuerdo de Jesús, en una iglesia de París.

¡Almazán! Tengo un recuerdo imperecedero para tí.

Y mi recuerdo, es porque das el ejemplo, de que la pólvora debe ser para honrar a Jesús con salvos para dedicarlo como elemento que ayude al hombre en sus trabajos para arrancar a la tierra sus tesoros.

La cortina de fuego, que cuando Tu Jesús Nazareno aparece en la Plaza, formas; dice más de emoción que la saeta de los sevillanos a la Macarena, y los gritos de los Laditinos a su Señudo. Las explosiones de tus voladores dicen a Dios de tus emociones, porque ya es sabido que la emoción pierde en necesidad lo que se gasta en demostrarlo; por eso el entusiasmo es mudo; por eso en Almazán no se grita cuando Jesús entra en la plaza; se sienta y en vez de hablar se disparan cohetes, sin que nadie ni hable ni grite, que la pólvora con sus explosiones se encarga de hacer el ruido necesario, mientras los corazones laten y las lágrimas se asoman a los ojos de las bellas que se arrodillan al pasar Jesús.

**Claridades.**

ENVIO.—Para mi bondadoso y buen amigo D. Gregorio Zapatero.

### REMITIDOS

## La verdad en su lugar

Con verdadera sorpresa hemos leído en el periódico de su digna dirección los artículos publicados con el título «Por dignidad», y como quiera que en ellos se expresan conceptos completamente inexactos, acudimos a usted con el fin de que tenga la amabilidad de publicar la aclaración siguiente:

Los recaudadores que suscriben contando con la confianza de la mayoría de los que somos en la provincia, no estamos conformes con lo ex-

puesto por «Claridades», pues jamás hemos sido desatendidos por nuestros jefes superiores, ni tratados con la desconsideración á que alude; estando altamente reconocidos de todos ellos por las deferencias que se nos guardan, quizás innmerecidas.

En la provincia de Soria, ni existieron recaudadores despóticos ni privilegiados, así como tampoco contrabuyentes de mala fé, cuyos extremos los demuestra el no haberse registrado ningún incidente grave en los muchos años que llevamos actuando en dicho cargo.

En la reunión que tuvimos los recaudadores en esta el día 17 de Marzo no hubo diversidades de pareceres pues de común acuerdo quedamos en asistir todos á la que se celebrará en Madrid, y por lo tanto huelga todo cuanto se escriba sobre este extremo. Dándole las más expresivas gracias se ofrecen de usted affmo. S. S. q. b. s. m.,

Nicolás Hernández. — José de Marco. — Elías de Marco. — Sinto-riano de Marco. — Manuel Mosas. — Pedro la Banda

**Para «Claridades»**

En el número correspondiente al día 2 del actual de este periódico, leo un artículo titulado «Del momento» y firmado por «Claridades».

No sé quién pueda ser el compañero que se oculta bajo este pseudónimo.

Únicamente puedo asegurar, que aquel que sea, no se ha documentado bien para escribir su artículo, y más aún, puedo asegurar que no conoce el orden y funcionamiento de las Delegaciones de Hacienda, puesto que hace afirmaciones tan erróneas como tendenciosas.

No sé, si como él dice estará dentro de la «masa» contributiva.

Cuando así lo afirma, verdad será y no he de ser yo quien refute su aseveración. Quizá pague cédula personal y á esto la llame él ser contribuyente. Efectivamente lo es. Pero en esta «masa» se halla incluida la casi totalidad de la Nación española. Tampoco me negará el articulista, que otros, además de pagar una cédula, deberían de pagar una contribución por otros conceptos.

Claro que estos se quejan entonces no como contribuyentes, que defraudan á la Hacienda por la excesiva tolerancia de los que estamos encargados de velar por los sagrados intereses del Tesoro, sino que se quejan, y lo hacen como particulares, desligados de esa gran «masa» contributiva que debería de tributar y no lo hace.

Pero en fin, estos son ligeros comentarios que por el momento no me interesa discutir.

Hoy, lo que me interesa es desvirtuar esa rotunda afirmación que el articulista hace, al decir que nosotros, los oficiales de Hacienda pública tratamos á los recaudadores *peor que á nuestros ordenanzas* (¿Qué trato cree «Claridades» que damos á nuestros ordenanzas?)

Tanto á unos como á otros señor «Claridades», les tratamos como ellos se merecen. Bien, porque á ellos son acreedores, y siempre dentro de la más exquisita cortesía y urbanidad. A su testimonio apelo.

Tenga en cuenta «Claridades», que tanto yo como el resto de mis compañeros, somos hombres educados, que nuestros jefes no tienen necesidad de llamarnos la atención por negligencias ni abandonos en el servicio, y que nunca la desconfianza de esos dignísimos jefes ha hecho que sobre nosotros se ejerza una fiscalización.

También afirma «Claridades» que

nosotros ambicionamos la recaudación de las contribuciones. No sé de donde se saca tales cosas. Pero de todos modos, tenga presente, que si por acuerdo de la Su periodicidad nos viéramos precisados á hacer tal, nuestras cuentas serían claras y nuestra gestión honrada.

Siento tener que ocuparme de estas cosas tan ajenas al periodismo, y me duele tanto más, por no saber con quién tengo que habérmelas.

Eduardo de Obregón.  
Oficial de Hacienda.  
Hoy 10 4-1918.

**TEATRO PRINCIPAL**

Las funciones de cine en el Principal están siendo cada día más concurridas.

La empresa, en su afán de que por la pantalla del cinematógrafo soriano aparezcan las mejores producciones de la cinematografía, ha contratado, sin reparar nada en los grandes gastos que ello origina, una celosal «film» titulada YUDES, de la acreditadísima casa Gaumont.

De esta cinta, delicadísima en extremo, se han hecho grandes y merecidos elogios en cuantas poblaciones se ha proyectado.

YUDES, está dividida en doce episodios, que se proyectarán en el mes de Mayo próximo.

La casa Gaumont enviará para todas las secciones otras importantes cintas de su propiedad.

Coincidirá con la inauguración de YUDES el sorteo de la valiosa sorpresa que los empresarios del Principal preparan para el domingo día 5.

**D. LEÓN DEL RÍO**

Mañana se cumplirá el primer aniversario por el fallecimiento del que fué nuestro muy querido amigo y benemérito soriano D. León del Río Fernández de Bobadilla, ex-gobernador civil de varias provincias.

El Sr. del Río desempeñó en la nuestra, á la que quería con cariño intenso, cargos de representación popular en la que puso toda su bondad y todos sus talentos en beneficio del país.

Nosotros que hubimos de profesarle verdadero afecto le recordamos siempre como lo que fué: un hombre bueno y amigo leal.

Reiteramos á su respetable viuda y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

**NOTICIAS**

El viernes último regresó de Castellón de la Plana á donde fué con el triste motivo del fallecimiento de su hermana Manuela, la distinguida señora doña Rosario Gasch de Soriano.

Sea bienvenida la señora Gasch y reciba nuestro más sentido pésame.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la sucursal del Banco de España en Cádiz el joven don José Sánchez Malo-Granados. Le deseamos muchas prosperidades en su destino.

El sábado por la tarde, hallando se nuestro querido amigo el culto profesor de la Normal D. Pedro Chico, limpiando una pistola y creyendo que no contenía ningún proyectil, al realizar pruebas con el arma se le disparó y le atravesó la bala la mano izquierda por el segundo espacio metacarpiano. Fué asistido inmediatamente por los doctores Guisande y Giménez. Este le practicó ayer el examen radiotelegráfico de la herida que por for-

tuna no reviste gravedad. Deseamos muy vivamente el inmediato restablecimiento de nuestro distinguido colaborador.

Ha subido hoy al Cielo la niña Pilar Lalueze Monteagudo, de 3 años y medio de edad, fallecida repentinamente.

Reciban sus padres y demás familia nuestro pésame.

Otro día nos ocuparemos del proyecto de fundar un Ateneo en nuestra ciudad.

Que los organizadores cuenten, desde luego, con nuestro modesto concurso.

Han llegado: de Madrid, D. Maximino de Miguel, y de Estella, el oficial del Ejército D. Hermenegildo Tabarnero. Bien venidos.

**Permuta.**—Le ha sido concedida para que en breve preste sus servicios en la sucursal del Banco de España en Valencia, á nuestro querido amigo el inteligente funcionario D. Primo Miguel de Pedro.

Hoy ha contraído matrimonio con la bella señorita soriana Luisa Llorente el joven relojero D. Pedro Pérez.

Ehonorabuena.

Ha pasado dos días en nuestra ciudad al lado de su hijo la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Felisa Lázaro, quien salió ayer para su residencia de Quintanar de la Sierra. Le deseamos un viaje.

Por espacio de 15 días y á contar desde el 12 del actual mes se halla expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento, todos los días laborables de 12 á 1 el padrón de cédulas personales.

Los interesados podrán formular las reclamaciones que estimen oportunas.

**Casino de Numancia**

**Conferencia del Sr. Peral.**

El sábado último, á la hora señalada, pronunció en dicho Casino, y ante numerosa y distinguida concurrencia su anunciada conferencia sobre el tema «Economía de Guerra» el competentísimo interventor de la sucursal del Banco de España en esta capital nuestro querido amigo D. Diego Moreno Peral.

Notoria es la sólida cultura que el Sr. Peral posee en cuestiones económicas que reveló una vez más en la conferencia del sábado.

El tema era desde luego interesantísimo y de gran actualidad. A los puntos de vista tratados por el señor Moreno Peral debiéramos dedicar todos la intensa y preferente atención que merecen.

El distinguido concurso premió con nutridos aplausos el notable trabajo del Sr. Moreno, por el que recibió muchas felicitaciones á las que unimos la nuestra.

Sentimos que la falta de espacio nos prive el ofrecer á nuestros lectores una más amplia reseña que tenemos que dar en el siguiente modo sintético.

Después de un brillante esordio en concisos y vigorosos párrafos expone los aniquiladores gastos que sobre los países en guerra pesan.

Pasa revista, á continuación, á los diversos procedimientos á que han apelado los países en guerra para restablecer el equilibrio entre la abrumadora importancia que los gastos de guerra les ocasionan y la insuficiencia de sus ingresos nor-

males, haciendo resaltar las ventajas é inconvenientes de cada uno de ellos.

Encuentra preferible á todos los empleados por ser más justo y equitativo, la emisión de empréstito. Razona cumplidamente este criterio.

Detalla seguidamente el fenómeno resultante en el consumo á consecuencia de este trasvase de suoras de los ciudadanos al Estado, en virtud de los medios á que este apela para hacerse con los fondos que cada vez en mayor escala necesita, y enumera las angustiosas reducciones á que se ven obligados los ciudadanos en la satisfacción de sus necesidades para subvenir á las cada día más importantes de los que por la Patria combaten. Pone como ejemplo á Inglaterra y Alemania y detalla el mecanismo de sus colosales empréstitos.

Estudia las variaciones de los precios y su influencia en la atención de las necesidades y como de modo sensible se traslada el consumo particular, hacia los productos menos necesarios al ejército y la marina.

Las industrias que producen lo superfluo ó menos indispensables se transforman para producir cuanto la guerra requiere, escapando de la ruina que las amenaza y hasta realizando beneficios excepcionales. El consecuente traslado de capitales, de las industrias de la guerra á las industrias de la paz, es también detallado.

Considera de menos importancia la riqueza ya existente en un país para atender una guerra como la actual, que la fuerza productiva del país mismo y con una enumeración de las causas que motivarán la depresión económica y graves crisis que sufrirán los pueblos en guerra, y sus probables remedios, dá fin á su trabajo.

**Bolsa de Barcelona**

Últimas cotizaciones de la mañana según telegrama recibido por el Corredor de Comercio D. Priscilo Plaza.

Cambios de Barcelona del día 15 de Abril de 1918.

VALORES	Cierre del Bol. sin de la mañana 10'15.
Interior 4 por 100.	
Exterior 4 por 100.	
Acciones Norte...	54,10 %
» Alicante...	62,25 »
» Orensés...	18,80 »
» Andaluces	56,05 »
» Colonial...	» »
» Mercantil.	» »
Río de la Plata	53,00 »
Francos.....	61,90 »
Libras.....	16,76 »

Nota. Las operaciones se ejecutan sin desembolso de capital, solamente á diferencias cada fin de mes, pudiendo prorrogarse dichas operaciones para los meses siguientes, pagando una insignificante comisión.

**ULTIMA HORA**

**TOROS EN ALMAZÁN**

Telegramas de nuestro correspondiente Sr. Rodriguez.

ALMAZAN 15, (5 t.)

Bajo la presidencia del Alcalde empieza la corrida con un lleno más que regular.

Las cuadrillas hacen el paseo entre grandes aplausos y salta á la arena el

**Primero**

Lleva por nombre Desertor; es flaco como una sardina, negro y con unas puas que tocan el cielo.

«Carralafuente» le saluda

con una larga y varias verónicas; el niño se adorna y el respetable le palmotea.

López, clava cuatro rehiletos aceptables; Navarro deja uno superior en la misma cruz que es aplaudido.

Carralafuente empieza la faena adornándose con molinetes y uno natural y termina con una regular estocada que sirve para dar fin del esquelético cornúpeto.

ALMAZAN 15, (6 t.)

**Segundo**

«Albadero»; el pobrecito es ciego total y algo más gordo que el anterior.

Carralafuente le da las buenas tardes con varios faroles, (aplausos). López dejó dos buenos pares (palmas).

Carralafuente después de algunos capotazos al ieigo da media estocada sucia; síguele otra en hueso y da en tierra con el pobre «Albadero» descabeilando al primer intento, (ovación, oreja y vuelta al ruedo),

ALMAZAN 15, (6,30 t.)

**Tercero**

«Centello», es un buen bicho, bravo y bonito.

Maestro se luce en unos faroles airosos; Alimón, de rodillas, hace unas revoleras muy aplaudidas.

López y Navarro bien en banderillas.

Carralafuente empieza sus faenas sufriendo dos desarmes; sigue con unos pases de tizón y propina una magnífica estocada que mata sin puntilla.

Carralafuente es sacado en hombros entre vítores y aplausos.

**RESUMEN**

El espada valiente y trabajador, los peones cumplen todos; el ganado regular.

Durante toda la lidea el cielo está encapotado y deja caer una lluvia menuda que apenas molesta.

Rodriguez.

**Vacante de médico**

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico titular del pueblo de Navaleno, (100 vecinos) con el sueldo anual de 3.000 pesetas entre iguales y titular) y casa, pagaderas por el ayuntamiento, según conveniencia del interesado.

Las solicitudes se dirigirán al alcalde de este pueblo, por término de 20 días, á contar de la fecha del presente anuncio en el «Boletín oficial».

Navaleno 15 de Abril de 1918.  
El alcalde, Eugenio Mediavilla. 1-5

**Torcuato Martínez.**

Si queréis pasar el rato gastando poco dinero y olvidando de la vida penalidades sin cuento, nadie en Soria puede daros las cosas que os ofrezco: buen trato, buenos artículos y economía en los precios.

**BAR «IDEAL»**



### Teatro Principal.

El domingo próximo se proyectará el 13.º y 14.º episodio de **La máscara de los dientes blancos.** Grandioso éxito todas las proyecciones.

Título de los episodios:  
El cuarto número 307 (Dos partes).  
**LA DAMA ENLUTADA** (Dos partes).

Proyección de otras valiosas cintas. A cada localidad acompañará un número para la GRAN SORPRESA que se prepara, cuyo sorteo se anunciará oportunamente.

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30. — En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.

Esquelas mortuorias:  
1.ª plana (completa), 200,00 ptas.  
Media ídem, 100,00  
A tres columnas, 10,50  
A dos id., 7,50  
A una id., 5,00

Anuncios en primera plana:  
De una á cuatro líneas, 1,50 ptas.  
Línea cuerpo 8 0'15 pesetas.  
Ídem ídem 10 0'20  
Ídem ídem 12 0,25

En segunda ó tercera:  
De una á cuatro líneas una peseta.  
Línea cuerpo 8 0'10 pesetas.  
Ídem ídem 10 0'15  
Ídem ídem 12 0'20

En cuarta plana  
Precios especiales

### PESCADERIAS

de **Florencia Reglero**  
Canalejas, número 78.-Plaza de Abastos, cajón núm. 11.  
Teléfono núm. 62.

Todos los días se reciben de los mejores puertos del Cantábrico variados pedidos.  
Se admiten encargos para banquetes, bodas, etc.

**(Garantizado el peso).**  
EL MEJOR APERITIVO: «Thon marine. Lata de 105 gramos, 1,15 pesetas. (De venta en esta casa).  
Productos fabricados con pescados seleccionados entre la mejor clase.

**CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES**  
Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

### Torcuato Martínez.

Si queréis pasar el rato gastando poco dinero y olvidando de la vida penalidades sin cuento, nadie en Soria puede daros las cosas que os ofrezco: buen trato, buenos artículos y economía en los precios.

### BAR "IDEAL"

**ALCOHOL**  
Marca *El León*.  
Pesetas 1,50 el litro (sin casco).  
Pedid la botella precintada de un litro completo.  
Depositorio para la provincia

**PEDRO LLORENTE**  
Estudios, 2 y 4, Soria.

Esquelas mortuorias y recordatorios se imprimen en esta imprenta.

**JERONIMO FARRÉ GAMELL**  
ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º — MADRID  
**HERNIAS** (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**PIERNAS ARTIFICIALES** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, fijamente el día 6 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto Octubre y Diciembre; y  
EN BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Viuda de Pinilla, fijamente el día 7 de cada uno de los mismos meses.

**ANA FALCHE RUIZ**  
profesora de primera enseñanza, se ofrece para dar lecciones particulares.  
Mayor, 7, 2.º

**"Royalty"**  
Café y Billar de Aurelio Robles — SORIA  
Plaza de Aguirre, 2.  
Licores de las principales marcas.

**Academia Normalista**  
De enseñanzas de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio á cargo de competente profesorado.  
Empezó á funcionar en 1.º de Octubre de 1917.  
Para matriculas y detalles dirigirse á D. José María Palacio, Ferial, 6, Soria.

**Miranda, sastre.**  
VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos imperantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.  
Representante en Soria, EDUARDO C. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

**"LA SORIANA"**  
Casa de confianza. Da pensión y alojamiento á matrimonios y pasajeros. — Calle Santa Fé; 2.440.

**BUENOS AIRES**

*Clínica-médica quirúrgica operatoria*

**Licd. Manuel Hernando de la Cruz**  
externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. — Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos. Médico oculista.

**UCERO (Soria).**  
Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita enfecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

**EN LA ARGENTINA**

Tiene la representación de El Porvenir Castellano, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440., Buenos Aires.

**Pastillas J. Miró.**

**ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS**  
Estas pastillas de exacta desifección y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadissimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebalde que sea, dando excelentes resultados aunque su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.  
Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad *Pastillas J. Miró*.  
PRECIO: Una peseta caja. — Exijanse en todas las farmacias y droguerías de España

### "LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por deis exigir siempre la marca de **SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE**  
**ARNEDO (RIOJA)**  
Gran fábrica de harinas "La Trinidad."  
Por Cilindros y Plansichters.

**ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES**  
DE **ELOY LORENTE Y LORENTE**  
CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA  
Teléfono número 64.  
Inmensa surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, cafés, thés, especias, cacaos, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legias, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embutidos, jabones, etc.

**Chocolates superiores.**  
Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.  
**NO CONFUNDIRSE**  
Canalejas, 21, y Aceña, 15.  
Teléfono, número 64.  
SORIA

**ELXIR ESTOMACAL**  
de Sain de Carlos (BORDEAUX)  
Es recomendado por los médicos de la medicina científica, y para los casos de: **ESTOMAGO E INTERESTES**  
el dolor de estómago, la digestión, los nervios, la indigestión, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con el estómago, dilatación y hinchura del estómago, etc. Es estomacal.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Soria, 26, SORIA, desde donde se remiten libretos á quien los pida.

**LA ORIENTAL**  
Almacén de coloniales.  
Fábrica de jabón y Lejía líquida  
**Pedro Llorente.**  
Estudios, 2 y 4. Soria.  
Teléfono núm. 64.  
Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thés, cafés, embutidos; legumbres;  
**VENTA POR MAYOR Y MENOR**  
Artículos fines para el tecader. — Pinturas

## Angel Pérez Baraza.

Explotación y Clasificación general de materias para la fabricación de papel y Lanas Regeneradas

**Compra**  
Toda clase de lanas viejas y cohechos. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas. Astas, pezuñas, casco y retá de cuero erudo. Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre. Papel, goma, hierros viejos de todas clases. Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.  
*La casa que más caro paga.*

**Venta al cambio**  
de toda clase de Loza de Mayálica, Manises y Sevilla. Cristal, Botijos, Macetas. Novedades en artículos para regalos.  
Esta casa vende á precios económicos.

Despacho. — Soportales del Collado, 45, Soria.  
Almacén. — Carretera de Madrid (frente Estación Ferrocarril)

**LA RELOJERIA DE PEDRO PEREZ**  
se ha trasladado á la calle de Canalejas 66.-Soria.  
Reparaciones en objetos mecánicos y de platería. Venta de relojes de todas clases, garantizados.  
Esta casa tiene sucursal en Almarza, en la Plaza Mayor, (frente á la iglesia.)